

# 千万货款终追回 “漏网之鱼”被揪出

## 湖北检察以“三个善于”做实高质效办好每一个案件

湖北日报全媒体记者 周寿江 通讯员 刘怡廷

在宣恩,20名农民工被老板拖欠工资。多次索要无果,其中8人到宣恩县检察院申请支持起诉。

承办检察官迅速调查核实,发现除了这8人外,还有12人没到场。检察官一一拨通电话,与在外地的这12位农民工一一取得联系,确定均有起诉维权意愿后,远程指导大家提交了支持起诉申请材料。

考虑到诉讼周期长、成本高,为减轻当事人诉累,尽快追回欠薪,经征求当事人同意,8月12日,宣恩县检察院组织召开“检察+人社+工会”劳动争议诉前调解会,推动劳动争议纠纷及时得以调处。8月31日前,用人单位两次结清了所欠的农民工工资。

为推动全国检察机关深入贯彻落实习近平总书记提出的“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的目标和要求,最高人民检察院党组提出以“三个善于”做实“高质效办好每一个案件”。“三个善于”即善于从纷繁复杂的法律事实中准确把握实质法律关系,善于从具体法律条文里深刻领悟法治精神,善于在法理情的有机统一中实现公平正义。

贯彻落实最高检要求,湖北检察机关切实把“三个善于”融入检察办案全过程各环节,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

### 赢了官司却没拿到钱 检察监督破解滥用终本本次执行程序问题

“手握胜诉判决,却迟迟拿不到钱,进货又急需资金周转……那时候确实是着急。”提起两年前的焦虑,贾某记忆犹新。

贾某在武汉经营一家商贸公司,2017年4月向某建设公司出售一批钢材后,一直未收到货款。2020年6月,法院判令建设公司向贾某支付货款及利息1000余万元。

拿到判决的贾某以为“稳了”。然而,在执行过程中,武汉市某区法院划扣建设公司银行存款128万元发还贾某的商贸公司后,认为建设公司无其他可供执行的财产,并据此作出执行裁定,终结本次执行程序。

无奈之下,贾某于2022年9月1日向武



南漳县检察院把听证现场“搬”到群众“家门口”。8月23日,在该县巡检镇峡口社区天鹅池小组柑橘园边,该县检察院对一起合同纠纷案件检察机关拟提出的量刑建议进行公开听证。(通讯员 尹周航 摄)

汉市检察院申请执行监督。

“本案关键在于核实建设公司有无可供执行财产、执行法院是否穷尽财产调查措施。”办案检察官经调查审查认为,某区法院在执行过程中,怠于履行职责,在仅划扣被冻结银行账户金额128万元、账户尚有81万余元未执行时就解除冻结违法,在被执行人名下存在多处财产情况下未经调查,径直以穷尽调查措施未找到可供执行财产为由终结本次执行程序违法,侵害了申请人的合法权益。

“法律的生命力在于实施,法律的权威也在于实施。关于执行工作的每一项法案,都蕴含着以人民为中心的发展思想。”检察官说。

2023年1月,武汉市检察院向中级人民法院提出检察建议。2023年4月8日,武汉市中级人民法院作出复函,对检察建议予以采纳并已恢复执行。截至目前,贸易公司已收到执行款1000余万元。

今年4月,该案入选最高检发布的《民事

检察促进民营经济发展壮大典型案例》。

“该案中,检察机关通过开展大量的调查核实工作,锁定了被执行单位有可供执行财产的事实;根据法律规定,指出该案不符合终结本次执行程序适用条件的问题;通过制发检察建议,督促执行法院依法恢复案件的执行,切实维护了申请执行人的合法权益,让检察履职办案更好契合了人民群众对公平正义的期盼,真正实现了推进法律正确实施,把‘纸上的法律’变成‘行动中的法律’。”省检察院民事检察部主任毛婵娟说。

### 强化侦查监督与协作配合 检、警联手揪出“漏网之鱼”

近日,心存侥幸的吴某终究还是体会到了什么是“法网恢恢疏而不漏”。经随县检察院提起公诉,法院以掩饰、隐瞒犯罪所得罪判处吴某有期徒刑5年,并处罚金5万元;依法

追缴其违法所得140万元上缴国库。

2022年7月4日晚,随县一赌场被打掉。受雇负责管理赌场资金的张某携带170万元赌资外逃,现场仅缴获涉赌资金40.8万元。2023年3月30日,警方将该起开设赌场案移送随县检察院审查起诉。

承办检察官经审查发现,张某携款外逃后,将赌资中的30万元藏匿于家中,其余140万元交给了其姑父吴某。而侦查机关在移送审查起诉过程中,疑似存在对吴某涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得应当立案侦查而未立案侦查的情形。

发现监督线索后,承办检察官及时将该线索移交侦查监督与协作配合办公室。随后,侦查机关办案人员集体讨论认为,根据《最高人民法院关于审理掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益刑事案件适用法律若干问题的解释》(以下简称《解释》)规定,吴某的行为系近亲属间相互掩饰、隐瞒犯罪所得,情节显著轻微,故不予立案。

针对该案中“近亲属之间帮忙藏匿、转移百万赌资不构成犯罪”这一争议焦点,检察机关积极引导侦查机关围绕吴某主观上是否明知该“赌资”属于赃款、客观上是否有窝藏转移的行为以及是否愿意退赃开展侦查,巩固证据链条。

经进一步侦查发现,吴某掩饰、隐瞒金额达140万元,且系主动要求张某将该笔赌资交予自己,并将其中100余万元用于家庭开支消费,拒不退赃,亦不认罪悔罪,不属于《解释》第二条规定的“犯罪情节轻微”情形。经沟通,侦查机关对此予以认可。

2023年8月25日,侦查机关对吴某涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪立案侦查,并在侦查终结后移送审查起诉。今年4月,检察机关向法院提起公诉,法院于近日作出上述判决。

为进一步统一执法司法理念,坚决打击窝藏、转移赃款行为,在法院判决生效后,7月,随县检察院联合当地警方就办理该类案件开展学习研讨。

### 向业务管理要质效 把“三个善于”融入每一个案件办理中

把“三个善于”融入每一个案件办理中,既要靠检察人员自觉落实,也要从业务管理、机制建设、能力提升等方面完善工作措施。

“业务管理的重心在于业务指导。”省检察院案件管理部负责人表示,我省检察机关不断推动业务评价指标由“结果性”考核评价功能向“过程性”提示指导功能转化。比如,将办案后引起申诉信访纳入案件质量评价指标,推动检察人员在办案中更加注重矛盾化解,做到案结、事了、人和。今年上半年,全省涉检申诉案件同比大幅下降。

“三个善于”既是对检察官依法履职的要求,也是对深化内部协同履职、加强外部协作联动的要求,机制保障显得尤为重要。

围绕“实质化履职办案”思路,省检察院出台《案件办理提示清单》《强化审查逮捕、审查起诉案件实质化审查的工作指引》《自行补充侦查工作规程》等配套措施,引导检察人员深化证据裁判理念,准确把握“三个善于”要求,真正做到以事实为依据,以法律为准绳。

围绕提升监督办案效果,健全完善促进实现“三个效果”的司法机制,省检察院出台《办案影响、风险研判工作规定》,要求检察官逐案分析办案可能产生的政治、社会、经济等方面的影响、风险,并将研判意见作为“需要说明的问题”的独立内容写入案件审查报告,引导检察官更加稳妥运用司法政策和检察裁量权处理案件,努力做到办案质量、效率、效果有机统一于公平正义。

为练就做到“三个善于”的“金钢钻”,我省检察机关注重出庭能力建设,通过开展百庭评议、法律文书评比、典型案例评选等活动强化正面激励、引导。2023年以来,全省45件案例入选最高检指导性案例、典型案例,2份检察建议获评全国检察机关优秀社会治理检察建议。

## 荆楚检察

(第56期)



## 点滴营养陪伴 积蓄前行力量

# 蒙牛学生奶呵护健康校园生活

岁序更替,华章日新。国家学生饮用奶计划自2003年起在湖北省各地分步实施,现已实现全省17个市州100%覆盖,惠及全省300多万名学子,成效显著,跻身全国前十。学生的

营养健康状况是全社会关注的焦点,在黄金期顺应成长规律,科学合理地摄入充足营养,能够为孩子今后的学习生活打下基础。

### 营养干预成效显著

奶及奶制品营养丰富,含有优质蛋白质及钙、铁、锌等元素,且具有易吸收的特点,充足摄入有益于人体健康,尤其有利于肌肉和骨骼健康,是青少年成长道路上不可或缺的营养来源。今年以来,国民营养健康指导委员会发布《关于印发“减油、增豆、加奶”核心信息的通知》,中国乳制品工业协会发起“2024全民加奶行动”,先后向全民,尤其是处于生长发育的关键时期的儿童青少年发出号召,呼吁每天500克足量饮奶。

日前,由中国学生营养与健康促进会、中国疾病预防控制中心营养与健康所、海南医学院、华中科技大学同济医学院等单位历时2年,携手开展的小学生饮奶与健康评估项目发布调研成果,深入探究了牛奶摄入对我国儿童健康的具体影响,揭示通过针对性的饮奶行为干预措施,学龄儿童的体格成长与体质指数(BMI)改善展现出了正向效应。与此同时,在实施干预后,学生及家长的营养认知态度及日常饮食行为也有了显著转变。此外,调研还指出,营养教育与膳食干预对改善儿童膳食状况亦有不容忽视的积极作用。学生在校“定时、定点、集中”饮奶能够弥补家庭营养短板,是最有力、最高效的组织形式,也是强化学生营养保障的关键阵地。

### 政策接续释放效能

湖北省委、省政府紧抓时代脉搏,贯彻落



学生饮用奶陪伴孩子们健康快乐成长。

实党中央决策部署,高度重视国家学生饮用奶计划推广工作,先后4次将国家学生饮用奶计划写入《政府工作报告》,并将“巩固提升国家学生饮用奶计划覆盖率”纳入2024年重点任务。湖北省教育厅《关于进一步做好国家“学

生饮用奶计划”推广管理工作的通知》(鄂教体艺〔2022〕2号)要求:学生饮用奶推广要严格准入机制,优先选用产品优质、美誉度高的行业龙头、国家一线品牌。省内各地积极响应,武汉、襄阳、宜昌、黄冈、孝感、随州、荆门、鄂州等市也相继写入《政府工作报告》,并出台相关文件,形成全省协同推进、互学互促的良好氛围。

作为省会城市,武汉更是发挥龙头引领作用,在顶层设计、任务落实、强化督办等方面下足功夫。武汉市委武行督字〔2020〕249号文件指出:支持扩大蒙牛“国家学生饮用奶计划”在武汉市属学校和各区覆盖范围。武汉市政府下发《关于做好国家“学生饮用奶计划”推广工作的通知》(武政办〔2020〕102号)要求:各区、各有关部门和单位应当支持市委、市政府重点招商引资的企业依法依规为我市学生供应学生饮用奶。

武汉充分把握“招大引强”突出优势,以乳业国家队、行业龙头乳企蒙牛集团在汉投资建设生产基地为契机,发挥国家学生饮用



学生在校“定时、定点、集中”饮用学生奶。

奶计划桥梁纽带作用,既以项目拉动投资持续增长、拉长产业链,又能够提高学生饮用奶入校门槛,织牢校园食品安全网,为学生提供优质产品,共赢模式被省内外广泛借鉴。

### 龙头乳企发力提供支撑

蒙牛集团是中粮集团旗下唯一乳企,获得首批国家学生饮用奶定点生产资格,也是首批国家学生饮用奶计划新增产品种类试点企业。作为龙头乳企,蒙牛带头响应国家号召,数十年来持续推动该计划在全国各地落地生根。2020年,乘着武汉市入选全国首批低温学生奶试点城市的东风,蒙牛集团与武汉临空港签署《蒙牛高端乳品工厂项目协议书》,投资建设液态奶复合工厂,涵盖低温酸奶、鲜奶、高端奶酪三大品类。2021年5月,蒙牛低温(武汉)工厂顺利投产,其低温酸奶和鲜奶的设计产能,规模均为全球第一,产能可达9.4万吨/年。目前,蒙牛在武汉市东西湖已建有3个基地4座工厂,拥有19条低温奶生产线和15条常温奶生产线。作为全

国最大的学生奶生产基地,蒙牛低温(武汉)工厂可供应武汉、湖北乃至整个华中地区,为国家学生饮用奶计划的实施推广提供了坚实的产业支撑。

为提供蒙牛东西湖基地发展所需的奶源保障,蒙牛武汉公司还与云上牧歌公司签署协议,投资7亿元在襄阳建设万头奶牛智慧牧场。同时,蒙牛学生奶在汉推广品类不断丰富,有机纯牛奶、冠益乳风味酸奶等特色亮点产品走入校园,在更好满足孩子们营养需求的同时,也为孩子们带来新的味蕾体验。下一步,蒙牛集团将持续为武汉学生健康成长贡献力量,不断提升服务能力和水平,更好推动武汉市学生饮用奶标准建设,在宣传推广形式创新、学生营养支持、营养科普等方面不断前行,践行“天生要强”精神,把社会责任融入企业文化,通过全要素创新和全维度协同,全力开发产业链,深度融合本地资源,打造“蒙牛武汉百亿级产业集群”,为国家学生饮用奶计划夯基垒石,为学生营养健康事业助力添彩。(文 黄琪)



蒙牛学生饮用奶纯牛奶。